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Αθήνα, 29/8/97

Συνάντηση διάρκειας μιάς ώρας και 15 λεπτών είχε σήμερα στις 
15.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον προεδρεύοντα του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Υπουργό Εξωτερικών του Λουξεμβούργου 
Jacques Poos. Στη συνάντηση μετείχε και η πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Εξωτερικών (ο Υπουργός Εξωτερικών Θεόδωρος 
Πάγκαλος, ο αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο Υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννος Κρανιδιώτης και ο 
Γενικός Γραμματέας Κοινοτικών Υποθέσεων Στέλιος Περάκης).
Μετά τη συνάντηση, ο Πρωθυπουργός και ο προεδρεύων του 
Συμβουλίου ΥΠΕΞ της Ε.Ε. προέβησαν σε δηλώσεις:

(ανεπίσημη μετάφραση από τη γαλλική γλώσσα)

JACQUES POOS: Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι, με μεγάλη 
χαρά δεχθήκαμε αυτή την πρόσκληση να έρθουμε εδώ στην Ελλάδα. 
Είχε έρθει και ο προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ήρθα 
και εγώ για να συζητήσω με τον Πρωθυπουργό, με τον Υπουργό των 
Εξωτερικών και με τον Υπουργό των Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το 
πρόγραμμα της Λουξεμβουργιανής Προεδρίας.
Το πρόγραμμα αυτό έχει αρκετά προχωρήσει, αλλά ακόμη πρέπει να 
ληφθούν πάρα πολύ σημαντικές αποφάσεις.

Η πρώτη απόφαση και το πρώτο θέμα που συζητήσαμε εδώ κατά τη 
διάρκεια των συνομιλιών μας είναι η υπογραφή και η επικύρωση της 
Συνθήκης του Άμστερνταμ. Η υπογραφή θα λάβει χώρα στις 2 
Οκτωβρίου στο Άμστερνταμ και μετά το κείμενο αυτό της Συνθήκης θα 
υποβληθεί προς κύρωση από τα εθνικά Κοινοβούλια.

Το δεύτερο θέμα το οποίο συζητήσαμε είναι η προπαρασκευή της 
Συνόδου Κορυφής για την Απασχόληση που θα λάβει χώρα το 
Νοέμβρη στο Λουξεμβούργο (27/11/97). Και αφιερώσαμε το 
μεγαλύτερο μέρος των συζητήσεών μας σε αυτό το θέμα, το οποίο 
είναι και ουσιαστικό, διότι πρέπει να προπαρασκευάσουμε πάρα πολύ 
καλά αυτή τη Σύνοδο. Το θέμα αυτό της Απασχόλησης ενδιαφέρει 
πάρα πολύ την κοινή γνώμη σε όλες τις χώρες μας, η οποία αποδίδει 
μεγάλη σημασία στο θέμα της καταπολέμησης της ανεργίας και στο



θέμα της απασχόλησης. Νομίζω ότι ως προς το θέμα αυτό η 
Ελληνική Κυβέρνηση και η Λουξεμβουργιανή Προεδρία συμφωνούμε 
ότι αυτή η Σύνοδος Κορυφής δεν πρέπει να είναι όπως όλες οι άλλες 
Σύνοδοι, δηλαδή απλώς δηλώσεις και διακηρύξεις. Πρέπει να 
ληφθούν σημαντικές αποφάσεις για το θέμα αυτό και θα πρέπει τις 
αποφάσεις αυτές να ακολουθήσουν συγκεκριμένες πράξεις, ούτως 
ώστε να μπορέσουμε να αντιστρέφουμε τις τάσεις που υπάρχουν 
σήμερα στην αγορά.

Το τρίτο θέμα το οποίο συζητήσαμε ήταν το θέμα της διεύρυνσης. 
Έχει γίνει σημαντική εργασία ως > προς το θέμα αυτό, αλλά θα 
χρειαστούν ακόμη πάρα πολλές προσπάθειες και δεν ξέρω αν θα 
μπορέσουμε να κλείσουμε το θέμα μέχρι το τέλος του έτους, δηλαδή 
μέχρι το τέλος της δικής μας Προεδρίας.
Προσπαθούμε να προετοιμάσουμε καλά τις διαδικασίες για τη 
διεύρυνση αυτή και την ένταξη των έντεκα υποψηφίων χωρών. 
Υπάρχει βεβαίως ένα βασικό πρόγραμμα, ένα βασικό σχέδιο για το 
οποίο συμφωνούν τα άλλα 14 μέλη και θα κάνουμε συγκεκριμένες 
προτάσεις για την διαδικασία στη Σύνοδο Κορυφής του 
Λουξεμβούργου, αφού πρώτα εξετάσουμε τις 11 γνωμοδοτήσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που θα περιλαμβάνονται στην “ατζέντα 
2000” .

Το τέταρτο θέμα το οποίο συζητήσαμε είναι η προπαρασκευή της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης ( ΟΝΕ). Και συζητήσαμε για το 
θέμα των χωρών που θα προσχωρήσουν στην ΟΝΕ, η οποία θα 
αποτελέσει το επιστέγασμα της οικονομικής ολοκλήρωσης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ευτυχώς έχουμε διάφορα σημάδια τα οποία 
είναι ενθαρρυντικά, όπως η συγκυριακή ανάκαμψη. Και έτσι ελπίζουμε 
ότι πάρα πολλές χώρες θα μπορέσουν να προσχωρήσουν στην 
πρώτη φάση της ΟΝΕ, την ημερομηνία που έχει προβλεφθεί, δηλαδή 
την 1 Ιανουάριου του 1999. Όλες οι χώρες οι οποίες θα έχουν 
εκπληρώσει, κατά κάποιο τρόπο, τα κριτήρια και τις συνθήκες που 
προβλέπονται από τη Συνθήκη του Άμστερνταμ και που θα δέχονται 
τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στο Σύμφωνο Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης το οποίο συμφωνήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Άμστερνταμ ( Ιούνιος ’97), θα μπορέσουν να προσχωρήσουν στην 
ΟΝΕ. Και ως προς το θέμα αυτό βρισκόμαστε με την Ελληνική 
Κυβέρνηση στο ίδιο μήκος κύματος.

Το τελευταίο θέμα το οποίο συζητήσαμε και το οποίο θα συζητήσουμε 
εκτενέστερα το απόγευμα με τον Υπουργό των Εξωτερικών είναι το



θέμα των σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας και το θέμα 
των σχέσεων μεταξύ της Τουρκίας και της Κύπρου, της Ελλάδας και 
της Κύπρου. Το θέμα αυτό βεβαίως είναι ένα θέμα που θα μας 
απασχολήσει το απόγευμα, όπως είπα, αλλά εμείς ενδιαφερόμαστε 
κατά την διάρκεια της Προεδρίας μας να βελτιωθούν οι σχέσεις μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας, να υπάρχουν σχέσεις καλής γειτονίας μεταξύ 
των δύο χωρών και εκτιμούμε πάρα πολύ τις αποφάσεις που έλαβε η 
Ελληνική Κυβέρνηση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον κ. Poos είχαμε μία εγκάρδια συνομιλία που 
περιστράφηκε στα θέματα τα οποία σας ανέφερε. Μας εξήγησε το 
πρόγραμμα της Προεδρίας του Λουξεμβούργου κατά το επόμενο 
εξάμηνο και εμείς εκφράσαμε γνώμη σε σχέση με ορισμένα 
ερωτήματα που υπάρχουν.

Για μας, για την Ελλάδα, είναι ιδιαίτερα σημαντικό η Ευρωπαϊκή 
Ένωση να συζητήσει το θέμα της Απασχόλησης, τα μέσα 
καταπολέμησης της ανεργίας. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, οι 
συζητήσεις που έγιναν στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι 
σήμερα, έχουν δώσει ιδιαίτερη σημασία στη σταθεροποίηση, έχουν 
δώσει ιδιαίτερη σημασία στις νομισματικές πλευρές της οικονομικής 
πολιτικής, έχει ξεχαστεί κάπως ή έχει περιέλθει σε δεύτερη μοίρα το 
θέμα πώς μπορούμε να βοηθήσουμε όλους εκείνους που θέλουν μια 
δουλειά, να βρουν αυτή τη δουλειά και να βελτιώνονται οι συνθήκες 
εργασίας. Γι’ αυτό, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Άμστερνταμ ( 
Ιούνιος ’97), αποφασίστηκε να υπάρξει μία έκτακτη Σύνοδος 
Κορυφής. Εμείς, από αυτό το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (στο 
Λουξεμβούργο στις 27 Νοεμβρίου), δεν περιμένουμε πάλι μια 
επισκόπηση του προβλήματος, πάλι μια εξέταση των παραμέτρων 
που είναι σημαντικές. Περιμένουμε συγκεκριμένα μέτρα, περιμένουμε 
λύσεις για τον περιορισμό της ανεργίας, περιμένουμε να υπάρξει 
διάθεση πόρων, κινητοποίηση των οργανισμών όπως η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα. 
Αν δεν υπάρξει αυτό, αν δεν υπάρξει το συγκεκριμένο, η έκτακτη 
Σύνοδος Κορυφής δεν πρόκειται να πετύχει.
Έχω τη βεβαιότητα ότι η Λουξεμβουργιανή Προεδρία έχει 
συνειδητοποιήσει αυτό το πρόβλημα και από τη συζήτηση που είχα 
διαπιστώνω ότι γίνεται εντατική προετοιμασία για να υπάρξει κάτι το 
συγκεκριμένο.

Όσον αφορά τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα 
υποστηρίζει την άποψη ότι θα πρέπει να αρχίσουν οι συνομιλίες με
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όλες τις χώρες που είναι υποψήφιες για να συμμετάσχουν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Μία διαφοροποίηση ανάμεσα στις χώρες θα 
οδηγήσει σε αδικαιολόγητες ενστάσεις και καθυστερήσεις και 
εχθρότητες πιθανώς ανάμεσα στις διάφορες χώρες. Δεν συμβάλλει 
επίσης στην επέκταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με ένα τρόπο κοινά 
αποδεκτό. Εμείς θα παρακολουθήσουμε τις εξελίξεις, θα 
υποστηρίξουμε αυτή τη θέση και ελπίζουμε ότι και οι υπόλοιπες 
χώρες θα συμφωνήσουν μαζί μας. Είναι όμως βέβαιο ότι η διαδικασία 
της διεύρυνσης είναι μια διαδικασία που απαιτεί καιρό. Οι 
προηγούμενες διαδικασίες απαίτησαν γύρω στα 5 χρόνια. Επομένως 
και αυτή η διαδικασία που θα αρχίσει τώρα, δεν πρόκειται να 
καταλήξει παρά μετά το 2000. Υπάρχει επομένως καιρός να 
εξετάσουμε όλες τις πλευρές των προβλημάτων που τίθενται από τη 
συμμετοχή χωρών, οι οποίες δεν έχουν το ίδιο επίπεδο ανάπτυξης με 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην “ατζέντα 2000” της Επιτροπής θίγονται μία σειρά από θέματα, 
όπως οι ίδιοι πόροι, η συνέχιση της χρηματοδότησης ορισμένων 
χωρών από τα διάφορα Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Εμείς επισημάναμε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό να συνεχιστεί αυτή η 
προσπάθεια για τη σύγκλιση, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι 
δεμένη μονάχα εφόσον δεν υπάρχουν έντονες διαφοροποιήσεις στα 
οικονομικά και κοινωνικά επίπεδα.

Όσον αφορά το θέμα της ΟΝΕ, επαναλάβαμε την πάγια αρχή μας ότι 
η Ελλάδα θα επιδιώξει να συμμετάσχει στη δεύτερη ομάδα χωρών. 
Αλλά θα πρέπει να εξασφαλιστεί ότι οι αρχές που θα ισχύσουν για την 
πρώτη ομάδα θα ισχύσουν και για τη δεύτερη ομάδα, ότι κατά τη 
διάρκεια της δημιουργίας της ΟΝΕ θα υπάρξουν τα ίδια κριτήρια για 
όλα τα μέλη που θα θελήσουν να συμμετάσχουν. Δεν θα είναι λογικό 
και θα είναι αντίθετο με το πνεύμα της Συνθήκης να υπάρξουν 
διαφοροποιήσεις. Εμείς λοιπόν θέλουμε εξ αρχής να είναι σαφές ότι 
χρειάζεται μία διαδικασία η οποία θα εντάξει όλες τις χώρες, γιατί η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρέπει να έχει εσωτερικές διαφοροποιήσεις 
και η ΟΝΕ θα πρέπει να είναι εξίσου ισχυρή με την Ε.Ε. (όλες οι 
χώρες λοιπόν).
Και το δεύτερο και σημαντικό είναι ότι για όλες τις χώρες πρέπει να 
ισχύουν οι ίδιες αρχές.

Τέλος, όσον αφορά στην κύρωση της Συνθήκης, εμείς θα 
προχωρήσουμε στην κύρωσή της, στη διάρκεια του 1998, σύμφωνα 
και με τις διαδικασίες οι οποίες έχουν ακολουθηθεί στο παρελθόν και



στο πλαίσιο της κοινής προσπάθειας που θα γίνει από τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να κλείσει αυτός ο κύκλος μέσα σε ορισμένο 
χρονικό διάστημα.
Σας ευχαριστώ. Εάν υπάρχει κάποια ερώτηση, παρακαλώ να την 
υποβάλετε στον κ. Poos.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στο κείμενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
“ατζέντα 2000” αναφέρεται ρητώς ότι οι διαπραγματεύσεις για την 
ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα ξεκινήσουν (έξι μήνες 
μετά την ολοκλήρωση της Διακυβερνητικής) ανεξάρτητα από την 
επίλυση του Κυπριακού και προστίθεται ότι η επίλυση του Κυπριακού 
προβλήματος θα συνέβαλε στην ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων 
και δεν σχετίζεται ουδόλως με την έναρξη αυτών.
Συνεχίζετε εσείς, ως Προεδρία, να έχετε την ίδια άποψη;

JACQUES POOS: Αυτή είναι η άποψη όχι μόνο της Προεδρίας του 
Λουξεμβούργου, αλλά και η άποψη όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Αυτή η άποψη καθορίστηκε το 1995 και από τότε έχει επιβεβαιωθεί 
από όλα τα Ευρωπαϊκά Συμβούλια που πραγματοποιήθηκαν από 
τότε. Δηλαδή έχει δοθεί η διαβεβαίωση στην Κύπρο ότι οι ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις θα αρχίσουν στις αρχές του επομένου έτους.

Θα ήθελα, για άλλη μια φορά, να ευχαριστήσω τον κ. Πρωθυπουργό 
για την συζήτηση που είχαμε, αλλά και για την εγκάρδια ατμόσφαιρα 
που δημιούργησε σε αυτό το πολύ ωραίο κτίριο.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - J. POOS : Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.


